

补课不是主旋律 快乐才是硬道理

本报记者 左丽慧 王红文 宋晔 丁友明 图



不少培训机构街头散发招生传单

培训大战硝烟弥漫

1月18日~19日,是全市小学生期末考试的日子。与此同时,在市区各个学校门前,只要有行人经过,手持各色“寒假培训宣传单”的培训机构工作人员就会一拥而上,你的手中很快就被塞上一叠;而在校外停车区,自行车车筐、汽车门把手、电动车后座……几乎都会被塞上五颜六色的宣传单……

19日上午,记者在伊河路小学门前看到,现场发放各类宣传资料的培训机构至少有五六家,基本上都是学习类培训,包括英语、数学、作文甚至校园小记者等培训科目,尤其以英语培训为甚。

事实上,早在一个月前,省会各类教育培训机构已经提前针对寒假培训的“大蛋糕”推出了大量课程。“今年过年比较早,而且寒假时间相对长一些,所以我们的招生12月上旬就开始了。”省会某培训机构的负责人告诉记者:“虽然近年来教育领域有关孩子综合素质教育的理念越来越深入人心,但对于相当一部分家长来说,短期内他们还是更在意孩子的学业成绩。既然市场有需要,我们自然要抓住这个机会。”

记者从一些辅导班了解到,寒假补习班时间一般为一周,有的班开设于春节前一周,有的则是在农历正月初六后一周,而课程设置以一对一辅导为主,对学生进行有针对性的辅导,价格则在500~2000元不等,而课时也在10至30之间。尽管收费不低,为了孩子的未来,不少家长也不惜一掷千金。

与此同时,针对素质教育培训蛋糕,省会培训机构也没有丝毫放松,除了钢琴、舞蹈、语言、书法等传统培训项目外,国学文化培养、户外拓展课程、幼儿潜能开发、游戏互动课程等一些特色培训正在逐渐成为市场新宠。

意见分歧各执一词

面对各色培训,家长们的反应则明显分为两派,主张“孩子的假期应适度轻松”的“理智派”和坚持“学习不容丝毫放松”的家长各持己见。

“我不准备让孩子参加学习类培训,但是可以根据孩子的兴趣爱好,选择一个有益于孩子健康成长的兴趣班。”一年级学生高云龙的家长表示,孩子的大脑也需要休息,寒假里他准备给孩子报个围棋班或者绘画班,让孩子在轻松中度过一个愉快的寒假。

郑上路小学学生裴文琪的妈妈则坦言:“寒假我给孩子报了英语班和跆拳道班,不过是征求了孩子意见之后的决定,毕竟,孩子是孩子,弦不应该绷得太紧。既然是假期,就给她充分休息和游戏的时间。我更希望孩子能在假期里跟周围的小朋友多些互动和交流。”

众意路小学的文文博春节和爸爸妈妈一起享受“香港7日游”,妈妈告诉记者,孩子上小学三年级,由于自己和爱人平时工作都很忙,疏于和孩子的沟通,利用春节期间旅行,既可以陪孩子一起放松心情,又能通过出去玩增进感情。

记者通过采访发现,与以往相比,如今很多家长都开始注重孩子的身心健康和综合能力培养,希望孩子成为一个具有良好体质和适应社会能力较强的新型人才,而不是简单的“拿高分”。

但也有相当一部分家长坚持“唯成绩论”。徐先生的孩子刚上初中,英语成绩不太理想,他准备在寒假让孩子好好补习一下英语。“不趁假期追上来,以后的课会越来越难。”随访问,约两成家长准备在寒假给孩子报辅导班。有的家长更是逢假报班,暑假、寒假都不放过。“孩子有点偏科,如果不在假期里补习一下,担心他的偏科越来越严重。”“孩子现在上小学五年级,他的不少同学都报了寒假班,不报怕孩子开学跟不上。”

“孩子是很辛苦,但为了将来,谁都得坚持。”市民刘先生已经打定主意,不管自己上六年级的孩子有多不情愿,今年寒假的英语补习班是上定了。“让孩子在家玩一个月,我可不敢。”刘先生说,笨鸟先飞的说法早就过时了,笨不笨都得争着往前飞,被落下的代价,任何家长都承受不起。

相对于中小学生家长“重在提高学习成绩”的培训目的,一些学龄前儿童家长也赶着把孩子送进寒假培训班,一来是达到“托儿”的目的,二来是让孩子多学点东西,为今后入学竞争打好基础。

明日,省会中小学生对寒假将正式拉开帷幕。与往年相比,今年寒假多出了一周时间,假期怎么过呢?这又成为学生、家长、老师必须面对的一道选择题。



小学生们走进郑州科技馆参观“螺之美”科普展。



假期里孩子们学做手工。



利用寒假学习播音主持。

寒假孩子们可去哪里玩?

在培训班和课外作业夹缝中生存的孩子,虽然有着巨大的学习压力,记者了解到,不少学校乃至社会各界也为他们的寒假生活积极创造宽松的环境,组织丰富多彩的活动。

寒假里,不少学校也根据学校自身特色组织开展不同形式的活动。记者从二七区外国语小学了解到,寒假前,学校利用校讯通,向家长征集问卷的形式,收集家长的想法。大多数家长希望在寒假里,让孩子既放松,又受益。为此学校专门从家长中招募有特长的志愿者,利用学校的平台——卓越讲堂在寒假里进行三次“家长讲坛”系列活动,包括“如何当好小主持人”讲座、“照片带你游世界”摄影讲座、“中国炮兵发展史”讲座等。

记者从市图书馆了解到,为了丰富寒假孩子的生活,图书馆少儿阅览室

和电子阅览室的“绿色网络通道”推出了专门为青少年服务的项目。如少儿阅览室每周都会进一批适合少儿阅读的新书,而进入“绿色网络通道”上网的青少年不仅不收取任何上网费用,还可以在图书馆工作人员的指导下,上网浏览网页或查阅资料。

郑州科技馆是孩子学习科技知识的好去处,寒假里,科技馆除了“机器人展区”“天地自然展区”等常设展览外,还在寒假推出了特别的临时展览,如“螺之美”、“玻璃陨石”等新展项;“认识湿地 走进湿地”“黄河湿地展”等新展览,还有“高压放电”、趣味科学展示、科普剧表演等展示。4D电影《拯救小猪皮克》、《灾难警示录》、《海龟之旅》、《狂野大雪地》、《狂野复活夜》更是精彩纷呈。

与郑州科技馆比邻的郑州博物

馆,也是广大青少年学习历史知识、了解郑州灿烂文化历史不可或缺的一站。“郑州文明曙光”“郑州古都风采”等展览实物与图文相结合,展厅采用先进电脑网络系统、多媒体触摸屏系统、数码式语音导览系统,可以让青少年在了解古老历史文明的同时,学习如何利用先进技术平台来掌握知识。

寒假“充电”是不少学生的选择,但贫困家庭的孩子往往对费用不菲的学习班望而却步。为使我市贫困家庭子女享受到优质的教育资源,市教育局推出“暖冬行动·关爱贫困生教育行”活动,市教育局向郑州市普通初中、高中征集品学兼优的贫困生1000名,进入郑州新东方已开设的常规大班进行学习,学费及教材费等一切费用全免,让贫困生可以享受和其他孩子一样的教育,度过一个充实的假期。

孩子期待快乐假期

虽然家长热衷为提高孩子的成绩而煞费苦心,不过多数孩子却不买账。记者随访了部分学生,他们表示,寒假趁着春节,想好好放松,并不愿意参加任何补习。

“吃零食、看电视、打游戏……”问起对假期的打算,纬五路一小三年级学生杨宗杰的回答干脆利落,却颇具代表性,“平时上学就很紧张,放假我就想好好玩!”在华夏旅行社,市民高颖刚刚为上小学二年级的女儿报了“海南游”,小姑娘非常开心。“寒假到了,我终于可以看到期盼已久的大海,简直太高兴了!”

说起自己的寒假计划,育红小学的陈明真同学却有着和她年龄不相符的无奈:“其实我也不想报班,但是爸妈肯定不会同意的,而且既然同学都报班,多的四五个班,少的也有两个。与其我一个人待着,还不如随大流报几个班,和同学们在一起呢……”

“学校布置的寒假作业我觉得不算多,不过我现在初二了,很快就要面临中考,班上至少一半以上的同学假期都报了数学、英语或物理等学科培训,不由得自己不紧张。”省会某重点中学的学生萌萌表示,虽然自己特别想在假期多看些电视、读点课外书,放松一下,可因为看到同桌一口气报了三个补习班,自己不能不因此受到影响,形势逼人啊。

如果你自己来安排假期,你最希望做什么?面对记者的提问,无论孩子们是不是自愿选择了假期培训,对于即将展开的一个月寒假生活,孩子们发自内心的呼声其实都只有一个:我想好好玩玩!

专家: 假期生活当劳逸结合

21日,永安街小学特意召开了一次“圆桌家长会”,沟通孩子在寒假的教育成长,并专门为家长出版了一期《家庭教育指导报》,指导家长在寒假培养孩子学习、生活上的好习惯,提出“家长好好学习,孩子天天向上”。

“我认为,放假第一周、开学前一两周指导孩子做作业比较合理。”有着近十年校长经验的二七区外国语小学校长景松峰介绍,寒假里有我国的传统节日春节,让孩子学习各种知识并不现实,对低年级的孩子来说,趁假期培养良好的生活习惯、自理能力尤为重要。至于寒假作业,也不是越早做完越好,“正式放假第一周,孩子刚刚经过考试休息了几天,这个时候写作业对学到的知识是一种巩固;开学前一两周做作业,则是可以起到收心、巩固、预习的效果。”

市教育局有关负责人认为,家长首先要明白,想给孩子辅导什么,是补习哪一门科目,还是让孩子的某门科目更强?是整体知识查漏补缺,还是培养孩子的学习兴趣?如果目的不清晰,就会在选择上出问题,不但会影响孩子的学习信心和热情,还会耽误孩子的学习时间。此外,假期要每天制定合理计划,寒假作业应当均匀安排到每一天,既要不要拖到最后几天搞突击,也不要一放假就匆忙赶完,要注意通过寒假作业提升自我学习管理能力。

对于寒假补习,郑州某教育中心相关负责人表示,家长不能跟风,看到别人报班,就给自己的孩子也报。期末考试期间,大量的习题已让孩子产生厌学、惧学情绪,有的家庭甚至氛围很紧张,孩子表现得很焦虑。寒假不妨多给孩子一点空间,让他们好好调整一下。

专家指出,孩子的寒假安排,一定要考虑到处于不同年龄段的身心智全面需求,制定合理计划,劳逸结合。具体来说,小学生在寒假里不能不玩,只要是适合孩子的游戏,就应该让孩子尽情地玩,这是他们的心理需求,家长应该给予满足,而不应该压制。初中生在完成寒假作业后,可以适当补缺补差,将上学期各项练习中有错误的地方进行归纳总结。高中生在寒假里可以读一些平时想读又没有时间读的书,以提高自身素养和鉴赏力。同时,所有的孩子都要加强身体锻炼,避免在过年期间养成贪吃贪睡的不良习惯。同时,假期“充电”应尊重孩子意见。寒假不要报补习班,家长应该与孩子商量后再做决定,不能硬性逼迫、强制执行。如果只是一味地去给孩子报班,施加压力,很可能会对孩子的心灵产生负面影响,比如逆反心理——家长花着钱,孩子花着时间,却没有收到预期效果。另外,我市各类辅导班很多,规模不一。若家长真的需要为孩子报辅导班,应尽量选择资格老、口碑好的辅导机构,这样补习质量才有保障。



不少小学生到书店看书。